Az egymashoz képest egyenletes sebességgel mozgo koordindtarendszerek — az inerciarendszerek — a fizikai jelenségek
leirasa szempontjaboél ekvivalensek.

A v sebességgel halad6é ember téves megallapitast tesz, ha a falat nyomo6 ember F ereje és az altala megfigyelt
falelmozdulasbol munkavégzésre kovetkeztet. A falnak tdmaszkodd ember ugyanis csak akkor lehet egyenstlyban, ha
ra a fal - F ellenerején kiviil a labainal a talaj is hat egy I erével. Ezt a tapadasi surlodas biztositja.
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Az &bran a falnak tamaszkod6 emberre hato erék folytonos vonallal, a falra, illetve a talajra hato erék szaggatott
vonallal rajzolt vektorokkal vannak feltiintetve. (A fiiggSleges komponensek a tovabbiakban érdektelenek. Az emberre
hato G sulyerd és a labainal ébredd nyomoéers hatasvonalanak eltérése biztositja, hogy az eredd forgatonyomaték nulla
legyen.)

A v sebességgel mozgo megfigyels helyesen kovetkeztetve a kovetkezd megallapitast teheti:

A falat nyomoé ember ¢ id6 alatt a falon W = Fot munkat végez, ugyanakkor a talaj szintén F' erével hat az emberre
és E = Fut energiat ad at neki.

Mozgd koordinatarendszerbdl szemlélve az emberen keresztiil energia adramlik at, de 6 maga nem végez munkat.

Torndci Ldaszlo (Tata, E6tvos J. Gimn., IIL o. t.)

Megjegyzés. A szamos hibéds gondolatmenet koziil érdemes néhanyat megvizsgalni.

Sokan a kovetkez6t allitottak: mivel a fal és az ember egyméashoz képest nem mozdul el (és ezt latja a mozgod
megfigyeld is), nincs munkavégzés. Az allitds még a talajhoz rogzitett nyugvo koordinatarendszerben is hibas. Ha az
ember nem a falnak tdmaszkodik, hanem egy ladat tol — a sirlodasi erd ellen munkat végezve —, akkor sincs elmozdulas
a lada oldala és az ember keze kozott.

Hasonléan rossz megoldés: munkavégzés azért nincs, mert a falat nyomoé ember F' és a fal —F ellenerejének Gsszege
nulla. Mivel Newton III. torvénye értelmében minden erének van ellenereje, ezek szerint semmilyen koriilmények kozolt
nem lehetne munkat végezni. A hibas kovetkeztetés elkeriilhetd, ha meggondoljuk, hogy az F' eré mas rendszerre — a
falra — hat, mint az elleneré — ami az emberre hat.

A téves megoldasokra a felléps erck egy részének (a talajjal valo kolesonhatas) figyelmen kiviil hagyasa vezetett.



